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مدى رضا طلبة الماجستير في الإعلام عن برامج دراستهم / دراسة حالة 
عن كليات الإعلام في الأردن “ اليرموك، الشرق الأوسط، البترا “ 

د. إبراهيم فؤاد الخصاونة 
د. محمد صاحب سلطان  

كلية الإعلام – جامعة البترا

ملخص البحث 
يتنــاول البحــث عبــر دراســة ميدانيــة، مــدى رضــا طلبــة الماجســتير فــي الإعــام عــن برامــج دراســتهم عــن 
طريــق إســتطاع آراء طلبــة كليــات الإعــام فــي جامعــات : )البتــرا ، الشــرق الأوســط ، اليرمــوك( المنتظميــن 
فــي برنامــج الماجســتير للفصــل الثانــي مــن العــام الدراســي 2016 – 2017 ، للتعــرف علــى الخدمــات 
والتســهيات والبرامــج الدراســية التــي تقدمهــا إدارات الكليــات المعنيــة ومفاصلهــا الخدميــة والتعليميــة والإداريــة 
والعاقــات العامــة، ولمــا تؤديــه هــذه المفاصــل المهمــة فــي تذليــل المشــكات والمعيقــات التــي تواجــه الطلبــة 

بمــا يرتقــي بالمســتوى العلمــي لديهــم ويوفــر مناخــاً دراســياً مائمــاً لهــم.

ويركز البحث على ما قدمته تلك الجهات من أنشطة تنسيقية وخدماتية وتسهيات مالية ومعلوماتية وبرامج 
دراسية والمساقات المناسبة لطبيعة دراستهم والتي تصب في إتجاه رفع المستوى العلمي والأداء الأفضل للطلبة.

وتحــددت إجابــات عينــة البحــث البالغــة )72( وحــدة ، علــى خصــال تلــك العينــة ومــا تحتاجــه مــن 
متطلبــات دراســية وتحفيزيــة، حيــث أظهــرت النتائــج بــأن أبــرز المشــكات التــي تواجــه طلبــة الماجســتير 
فــي الإعــام هــي )الغــاء والأزديــاد فــي قيمــة الأقســاط والدفعــات الجامعيــة( بنســبة مئويــة )0،14( ، مثلمــا 
أظهــرت بــأن أبــرز المقترحــات التــي يراهــا الطلبــة لتطويــر برنامــج الماجســتير فــي الإعــام هــي )إدخــال مــواد 

تطبيقيــة وعمليــة وتخفيــف الرســوم الدراســية( بنســبة )0،32( .

يهــدف البحــث إلــى معرفــة أنمــاط عمــل كليــات الإعــام فــي الجامعــات المذكــورة ومعرفــة مــدى كفــاءة تلــك 
البرامــج مــن وجهــة نظــر طلبــة الماجســتير مــع وضــع بعــض المعالجــات لمعوقــات الأداء مــن خــال تحديــد 
مشكلة البحث فيما يواجهه الطلبة من صعوبات اكاديمية وضغوطات إدارية قد تعيق مسيرتهم التعليمية .

الكلمات المفتاحية : جامعات أردنية، طلبة الماجستير، الرضا ، الإعلام.

ibrfk200@hotmail.commsultan55@yahoo.com 
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Graduate Media Students’ Satisfaction Level in Their Program of Study:  
The level of Satisfaction about the Study Programs of the masters of Media 
students / Case Study of Media faculties’ students at “Yarmouk University, 

Middle East University and Petra University” in Jordan.

Associate Prof. Ibrahim fuad Al - khasawneh

Assistant Prof. Dr. Mohamad .s. Sultan

Abstract
    The current study is considered a field study to measure the level of 

satisfaction of the academic programs of Media Masters students. That was 
accomplished through surveying the attitudes of the students who are enrolled 
in the faculties of media at the following universities: (Petra University, The 
Middle East University (MEU), and Al-Yarmouk University). Those students 
were enrolled in the master’s program within the formal educational system 
during the second semester of the academic year (2015 – 2016). This survey 
aims to identify the services, facilities and academic programs provided by the 
concerned faculties. It, also, aims to identify the public relations, administrative, 
educational and services aspects of those faculties. It, also, aims to identify the 
role of those significant aspects in eliminating the problems and obstacles facing 
students in a way that improves the scientific level of those students and provides 
them with a proper academic climate.

The reported answers of the (72) participants focused on the characteristics of 
those sample and the academic and motivational requirements needed by those 
respondents. The results show that the most prominent problem facing master 
students of media is the increase in university fees and payments by 14 %. The 
study, also, highlighted students’ most prominent suggestions to develop the 
master program is (introducing empirical courses and reducing the university’s 
fees by (32 %).   

The study aims to identify the work pattern of the media faculties in the 
previously mentioned universities and to know how efficient those programs are 
from the students’ point of view and they listed some solutions for the obstacles 
that might hinder their performance by identifying the study problem in which 
the students face academic difficulties and administrative pressures.

 Keywords: : Measurement, satisfaction, media, Jordan Universities.
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مشكلة البحث
تكمــن مشــكلة البحــث فيمــا يواجهــه طلبــة الماجســتير فــي الإعــام مــن صعوبــات أكاديميــة وضغوطــات 
إداريــة قــد تعيــق مســيرتهم التعليميــة وتعتــرض تحصيلهــم الدراســي وتفوقهــم العلمــي المرجــو مــن دراســتهم ، 
ــاً  ــاً فــي نمــو الطالــب معرفي لذلــك )تُعــد الخدمــات الإدرايــة والأكاديميــة مــن أهــم المقومــات التــي تؤثــر إيجاب
وأكاديميــا ومهنيــاً( )عــوض الله ، )2012( ،76( ، لكونهــا تــزوده بمتطلبــات الرضــا المحقــق لبيئــة أكاديميــة 

صحيــة تمكنــه مــن تحســين تحصيلــه العلمــي وتمنحــه القــدرة علــى الإبــداع والتطــور.

وفــي ضــوء مــا تقــدم يمكــن تلخيــص مشــكلة البحــث وفقــاً للمعاييــر العلميــة بالتســاؤلات الآتيــة : “مــا درجــة 
مــدى رضــا طلبــة الماجســتير فــي الإعــام عــن برامــج دراســتهم، ومــا أبــرز المشــكات التــي تواجههــم، ومــا 

المقترحــات التــي يرونهــا مناســبة لتطويــر برامــج دراســتهم” ؟.

أهمية البحث
تكمــن أهميــة البحــث فــي التعــرف إلــى مــدى رضــا طلبــة الماجســتير فــي الإعــام المنتظميــن فــي الفصــل 
الثانــي للعــام الدراســي 2016 – 2017 فــي الجامعــات )البتــرا ، الشــرق الأوســط ، اليرمــوك( ، عــن برنامــج 
دراســتهم ومواطــن القــوة والضعــف فيــه بغيــة الأرتقــاء بمســتوى البرامــج ورفــع ســويتها ليخــدم المنهــج العلمــي 

فــي تدريــس الطلبــة عبــر إســتبانة تتضمــن تســاؤلات تتوافــق ومشــكلة البحــث.

أهداف البحث
وتتمثل أهداف البحث بما يأتي:

معرفــة أنمــاط عمــل كليــات الإعــام فــي جامعــات: )البتــرا ، الشــرق الأوســط ، اليرمــوك( ، إداريــاً . 1
وأكاديميــاً وبرامجيــاً، ومــدى مائمتهــا لتوفيــر حاجــات المســتوى العلمــي ومتطلباتــه لطلبــة الدراســات 

العليــا مــن وجهــة نظــر الطلبــة أنفســهم.
معرفة حدود التقويم الفعلي لدراسة الماجستير في الإعام من وجهة نظر الطلبة المنتظمين في البرنامج.. 2
معرفــة مــدى كفــاءة تلــك البرامــج مــن وجهــة نظــر طلبــة الماجســتير فــي كليــات الإعــام جامعــات: . 3

)البتــرا ، الشــرق الأوســط ، اليرمــوك(.
وضع بعض المعالجات لمعوقات الأداء بغية تطوير برامج دراسة الماجستير في الإعام.. 4

مجالات البحث وإجراءاته
لغايــة   2017/4/1( بالمــدة  المتمثــل  الزمانــي  المجــال  هــي  رئيســة،  مجــالات  ثاثــة  البحــث  حــدد 
207/5/1( وهــي المــدة التــي قــام الباحثــان خالهــا بتوزيــع صحيفــة الأســتقصاء وجمعهــا، والمجــال المكانــي 
)كليــات الإعــام فــي جامعــات: البتــرا، الشــرق الأوســط( وهمــا جامعتــان خاصتــان فــي عمــان واليرمــوك 
جامعــة رســمية ومقرهــا إربــد، والمجــال البشــري تمثــل بطلبــة كليــات الإعــام فــي الجامعــات الثــاث المنتظميــن 
ــا للعــام الدراســي 2016 – 2017 ، ضمــن الســنة التحضيريــة البالــغ )72( ،  فــي برنامــج الدراســات العلي

بمعــدل )24( مفــردة لــكل كليــة.
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محددات البحث
لا يمكــن تعميــم نتائــج هــذا البحــث علــى الجامعــات الأخــرى لأن لــكل جامعــة أســاليبها فــي تقديــم 

التــي تنفــرد بهــا عــن ســواها. الخدمــات والتســهيات 
منهج البحث

اعتمــد البحــث علــى اســتخدام المنهــج الوصفــي الــذي يهــدف إلــى دراســة الواقــع ويهتــم بــه ويوصفــه 
وصفــاً دقيقــاً ويعبــر عنــه تعبيــراً كيفيــاً أو رقميــاً ]عبــدالله،)2013(،45[ ، مثلمــا يرتبــط المنهــج الوصفــي 
بدراســة الأحــداث والظواهــر والمواقــف والآراء وتحليلهــا وتفســيرها بغــرض الوصــول إلــى إســتنتاجات مقيــدة إمــا 

لتصحيــح الواقــع أو تحديثــه أو إســتكماله أو تطويــره ]عمــر،)2008(،210[.
ولكــي نصــل إلــى هــذه النتيجــة عمــد البحــث إلــى تحليــل جوانــب الأداء بهــدف التعــرف علــى العوامــل 
والمتغيرات من خال إعتماد إســتبانة تقيس مدى رضا طلبة الماجســتير في الإعام عن برنامج دراســتهم.

 الدراسات السابقة
 عرض موجز لما قام به الباحثون الآخرون في مجال البحث

دراســة صلاح مصطفى )1989( م: هدفت الدراســة إلى قياس الرضا الوظيفي لدى معلمي المدرســة 
الإعداديــة فــي الأمــارات العربيــة المتحــدة، واشــتملت العينــة علــى )321( معلمــاً ومعلمــة مــن )25( مدرســة 

إعداديــة، وأســفرت نتائــج الدراســة عــن:
عدم وجود أثر للنوع في درجة الرضا الوظيفي لدى أفراد العينة.	 
وجــود فــروق دالــة إحصائيــاً بيــن متوســطات درجــات أفــراد العينــة حســب المؤهــل الدراســي ولصالــح 	 

حملــة الشــهادات الأقــل مــن مســتوى الجامعــة.
للمهنــة، 	  الاجتماعيــة  المكانــة   ، المدرســية  الإدارة   ، )الراتــب  مــن:  كل  عــن  العينــة  أفــراد  رضــا 

متوســطة. بدرجــة  كان  المدرســة(  فــي  الســائدة  والعاقــات  الأشــراف 
دراســة مأمــون أحمــد ســليم الدقامســة )2001(م: )مســتويات إشــباع حاجــات العامليــن فــي المؤسســة 
العامــة للضمــان الاجتماعــي فــي الأردن( ، إســتهدفت تحديــد أثــر بعــض العوامــل الشــخصية والوظيفيــة 
فــي مســتويات إشــباع حاجــات العامليــن، جــاءت النتائــج لتشــير إلــى وجــود فــروق جوهريــة بيــن إتجاهــات 
المتزوجيــن وغيــر المتزوجيــن نحــو حاجاتهــم للأنتمــاء والأســتقال فــي بيئــة العمــل، كذلــك كان أفــراد مجتمــع 
الدراســة ممــن يحملــون الدرجــة الجامعيــة الأولــى أكثــر إشــباعاً لحاجــات الأنتمــاء والأســتقال مــن ســواهم.

ــد جلعــود )2005(: كانــت بعنــوان ]العوامــل المؤثــرة فــي تطويــر أداء  دراســة محمــد المحتســب وخال
موظفــي البنــوك[ وهدفــت الدراســة إلــى التعــرف علــى العاقــة مــا بيــن الرضــا الوظيفــي وكل مــن العوامــل 
التاليــة: الحوافــز والتدريــب، طبيعــة العمــل، العاقــة مــع الزمــاء فــي العمــل، العاقــة مــع الرئيــس المباشــر، 
ومــدى تأثيــر الرضــا الوظيفــي علــى كل مــن الإنتاجيــة والــولاء ونســبة الغيــاب ومعــدل دوران العمــل، وبينــت 

نتائــج الدراســة إلــى أن مســتوى الرضــا كان متوســطاً وحمــل تأثيــره ذات الدرجــة المتوســطة.
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دراســة لياكو وشــوماخر )2010(: هدفت الدراســة إلى التعرف على العوامل التي تؤدي إلى الشــعور 
بالســعادة أو عدم الأرتياح في العمل في الولايات المتحدة الأمريكية ، وأســتخدم الباحثان تقســيم )هرزبيرج( 
فــي نظريــة العامليــن التــي تركــز علــى تحليــل العوامــل التــي تؤثــر علــى الرضــا الوظيفــي وعــدم الرضــا الوظيفــي 
لأعضــاء الهيئــات التدريســية فــي الدراســات العليــا الجامعيــة ، وتوصلــت نتائــج الدراســة إلــى أن العوامــل 
المســببة للرضــا عــن العمــل أو مــا يســمى بالعوامــل )الدافعــة( ، تمثلــت فــي الشــعور بالأنجــاز وفــرص النمــو 
وتقديــر الأخريــن ، وأشــارت إلــى أن إشــباع هــذه الحاجــات وماتتطلبــه مــن خدمــات تقدمهــا المنظمــة للعامليــن 
فيهــا تــؤدي إلــى درجــة عاليــة مــن الرضــا عــن العمــل وتحســين الأداء ، أمــا العوامــل التــي يــؤدي عــدم وجودهــا 
إلــى عــدم الرضــا فترتبــط بالأجــور وبسياســة المنظمــة والأشــراف الفنــي والعاقــات الشــخصية وظــروف العمــل 

والعاقــة مــع الرؤســاء والمركــز الاجتماعــي ]عمــاد،)2012(،48[.
دراســة ترويــل وآخريــن )2010(: هدفــت الدراســة إلــى معرفــة عاقــة الدوافــع مــع مســتويات الرضــا 
الوظيفــي لأعضــاء الهيئــة التدريســية الجامعيــة، وأجريــت الدراســة فــي مدينــة ســانتياغو، وأســتخدم الباحثــون 
نمــوذج هرزبيــرج لتصنيــف الدوافــع لمعرفــة عاقتــه بالرضــا الوظيفــي لأعضــاء هيئــة التدريــس، وتوصلــت 

الدراســة لعــدة نتائــج أهمهــا: 
وجود عاقات مهمة إحصائيا بين الدوافع الذاتية ومستويات الرضا.	 

الدراسات الأجنبية
دراســة : )P-Daniel, Michel( ,2016  بعنــوان الرضــا التعليمــي والتطويــري لكليــات الإعــام 	 

 Entitled the educational and developmental satisfaction مــن وجهــة نظــر الطالــب
 of the media colleges from the student’s point of view

اســتهدفت الدراســة دراســة تأثيــر تفضيــات التعلــم علــى الرضـــا وتطويــر القيــادة فــى بيئــة تعليميــة وذلــك 
مــن خــال دراســة تجريبيــة علــى عينــة ) 100( مفــردة مــن المتعلميــن الذيــن شــاركوا فــى برنامــج القيــادة فــى 
بيئة تعليمية ، وقد كشــفت الدراســة عـــن وجـــود فـــروق لـــصالح المتعلمين ذوى التفضيات الحســية ، و أنهم 

لديهــم مســتوى عــال مـــن الرضـــا مقارنـــة بـــأقرانهم ذوى التفضيــات الفكريــة.
دراســة )others & Huston ( 2014,  بعنــوان كيفيــة إســترجاع التعلــم مــن خــال دراســة المقــرر 	 

Entitled How to retrieve learning through the study of the course
 استهدفت الدراسة كيفية إسترجاع التعلم من خـال دراسـة مقرر دراسى مدته ستة أسابيع لتسهيل عملية 
إنتقال الطالبات لمرحلة البكالوريوس ، ويركز هذا المقرر على مهارات التفكير الناقد وأنماط التعلم والأدوار 
المهنية والقيم وضبط الوقت والتخطـيط المهنـى ، وذلك فى ضوء الرضا التعليمى ، وقد كشفت الدراسة أن 
الطالبات أعلى رضا نتيجة الدور الاجتمـاعى للجامعة ، وحصلن على درجات عالية فى موضوعات الدراسة.

 	 Entitled المتعلــم  لرضــا  المقــارن  التحليــل  بعنــوان   Etal , Johnson(  ,   2015(  : دراســة 
Comparative Analysis of Learner Satisfaction

استهدفت الدراسة التحليل المقارن لرضا المتعلم ونواتج الـتعلم فى بيئات التعلم المباشرة ) وجهاً لوجه( 
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وغيــر المباشــرة ) الالكترونيــة ( ، وذلــك علــى عينــة )38( طالبــاً منهــم )1٩( طالبــاً يــدرس مــن خــال التعلــم 
ــاً يــدرس بطريقــة التعليــم الإلكترونــي بمتوســط عمــر  المباشــر بمتوســط عمــر 36,76 ســنة ، و)1٩ ( طالب
)08,33 ( ســنة ، وقــد كشــفت الدراســة عــن وجــود فــروق لصالــح مجموعــة التعلــم المباشــرة عــن مجموعــة 
التعلــم الإلكترونيــة فيمــا يتعلــق بالمعلــم ونوعيــة الــدرس وأن لديهــا رضــا عــال مقارنــة بالمجموعــة الإلكترونيــة .

 	 Entitled 2015( بعنــوان انمــاط التعلــم ورضــا الطــاب بكلياتهــم فــي التعليــم , david( : دراســة
 Patterns of learning and satisfaction of students in their faculties in education
اســتهدفت الدراســة التعــرف علــى انمــاط التعلــم والتفكيــر التــى تفضلهــا طالبــات كليــة التربيــة الأساســية 
بالكويــت وعاقتهــا بالرضــا التعليمــى وذلــك مــن خــال دراســة ميدانيــة علـــى عينــة )382 ( طالبــة ، وقــد 
كشــفت الدراســة عــن وجــود عاقــة إرتباطيــة جزئيــة فــى الرضــا التعليمــى للطالبــات وتفضيلهــن لأنمــاط التعلــم 
والتفكيــر )الأيســر، الأيمــن ، المتكامــل ( ، وجــود فــروق بيــن الطالبــات المرتفعـــات والمنخفضــات فــى الرضــا 
التعليمــى وأنمــاط التعلــم والتفكيــر لصالــح المرتفعــات ، بينمــا لا توجــد فــروق بـــين مجموعتــي الأعلــى والأدنــى 
فــى التحصيــل ، لا توجــد فــروق بيــن المجموعــات فــى الرضــا التعليمــى وعاقتـــه بالنمــط الأيمــن ، بينمــا توجــد 
فــروق بيــن مجموعــات التخصصــات فــى النمــط الأيمـــن ، وتفـــضل الطالبـــات الحاصــات علــى درجــات أعلــى 

فــى الرضــا التعليمــى النمــط الأيســر.
 	 Entitled .بعنوان تقييم برنامج تعليمي تمهيدي عن علم النفس Etal , Maki, )2012( : دراسة

.Evaluation of an introductory educational program on psychology
 اســتهدفت الدراســة تقييــم برنامــج تعليمــى تمهيــدى عــن علـــم الـــنفس وذلــك مــن خــال شــبكة الإنترنــت 
، الإنجــاز والرضــا علــى الإنترنــت مقابلــة بــدروس المحاضــرة ، وذلــك علــى عينــة )130 ( طالــب وطالبــة 
ــدرس بالطريقــة التقليديــة ) أســلوب  تــدرس مــن خــال الشــبكة الإلكترونيــة وعينــة )175 ( طالــب وطالبــة تـ
المحاضــرة ( ، وقــد كشــفت الدراســة عــن أن المجموعـــة التقليديـــة حققـــت معــدلات عاليــة ومســتوى عــال مــن 

الرضــا مقارنــة بالمجموعــة الإلكترونيـــة التـــى أظهـــرت نقـــصاً فـــى قلــق الحاســوب.

التعليق على الدراسات السابقة
إن الباحثيــن قــد توفــرت لديهمــا مــا يقــارب مــن )30( دراســة عربيــة و)15( دراســة أجنبيــة ، لكــن هــذا 

العــدد الكبيــر مــن الدراســات ، غالبــاً مــا كان بعيــداً نوعــاً مــا عــن طبيعــة البحــث موضــوع الدراســة.
أفاد الباحثان من الدراسات السابقة في تحديد أهداف البحث ومعرفة المناهج البحثية المناسبة له وصياغة 
الأســئلة وتحديــد المشــكلة إلــى جانــب التعــرف علــى العوامــل والمتغيــرات المؤثــرة فــي تحقيــق درجــة الرضــا.

ما يميز البحث 
مــا يميــز البحــث هــو أن جميــع الدراســات الســابقة ركــزت علــى الرضــا الوظيفــي، لــذا يضيــف هــذا البحــث 
مدخــاً جديــداً يتعلــق بقيــاس الرضــا عــن البرامــج الدراســية لطلبــة الماجســتير، وركــزت بعــض الدراســات علــى 
موضــوع الإرشــاد الأكاديمــي فقــط فــي حيــن ركــز هــذا البحــث علــى الجوانــب الاتصاليــة ومضمــون المســاقات 
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التدريســية ومســتوى الكفــاءة التدريســية والخدمــات الإداريــة والتعليميــة إضافــة إلــى طبيعــة المتغيــرات التــي 
تناولهــا فضــاً عــن العينــة محــل البحــث.

النظرية المستخدمة في البحث
المنظمــة  داخــل  الأفــراد  ســلوك  دراســة  علــى  تركــز  التــي  التبــادل  نظريــة  علــى  البحــث  يعتمــد 
بيــن  للتبــادل الاجتماعــي  يُعــد نتاجــاً  البنــاء الاجتماعــي  ودراســة الدوافــع، فضــاً عــن تأكيدهــا علــى أن 
الأفراد]الحيــدري،)200٩(،22[، كمــا أن عمليــة التبــادل التــي تتــم بيــن الأفــراد والتنظيمــات تحقــق نوعــاً 
مــن التــوازن بيــن المدخــات والمخرجــات، ويفتــرض ذلــك المنظــور أن الأفــراد يشــكلون ويدعمــون عاقاتهــم 

وســلطان،)2014(،5٩[. ]الدليمــي 
كمــا يــرى )جيمــس كولمــان( أن نظريــة التبــادل تمثــل محاولــة جديــة ترتكــز علــى مســلمات اجتماعيــة 
وتهــدف هــذه النظريــة إلــى صياغــة مجموعــة مــن المبــادئ التفســيرية للنظــام الاجتماعــي العــام، وترتكــز وحــدة 
التحليــل الأساســية فــي هــذا النظــام علــى الفــرد أو الشــخص كنقطــة بدايــة، ويــرى علمــاء التبادليــة أن الجماعــة 
والنظــام العــام، نظــم معقــدة تخــدم غايــات الأفــراد، وإن الجماعــات ذاتهــا تكتســب ســماتها وخصائصهــا مــن 
أعضائهــا ]هارتــي وأخــرون،)2007(،28[. ولقــد قــدم )أمرســون( مجموعــة مــن الأفتراضــات التــي تقــوم عليهــا 

نظريــة التبــادل وتتلخــص فــي ثاثــة عناصــر أساســية:

الأفراد يسلكون الطريق الذي يحقق لهم النفع والفائدة.. 1
أن كل حدث ذي قيمة توجد به متغيرات تتزايد أو تتناقص حسب الحاجة التي ينطوي عليها ذلك الحدث.. 2
أن المنفعة أو الأستفادة من التفاعل الاجتماعي تكون مشروطة بما يتحقق من نفع خال عملية التبادل . 3

]1٩٩6.Gurran – j and Gurevitch.M[
وبهــذا فــإن أهــداف وإفتراضــات نظريــة التبــادل يمكــن أن تترجــم إلــى المســتوى التنظيمــي، بمــا يكــون 
للأفــراد الحــق فــي مناقشــة القــرارات المتعلقــة بالســلوك التنظيمــي والأهــداف التنظيميــة، كمــا يتحــدد نجــاح أو 
فشــل الاتصــال التنظيمــي وفقــاً لمــدى القــدرة علــى تحقيــق التــوازن فــي العاقــات، ويحــدث الصــراع عندمــا 
يختــل التــوازن )Hunt.1٩٩4(. ومــن خــال ماســبق، يظهــر للباحثيــن مــدى توافــق مــا ورد مــن أســئلة فــي 

البحــث ومــا جــاءت بــه هــذه النظريــة ، إذ يمكــن توظيــف إفتراضــات النظريــة لخدمــة أهــداف البحــث.

وصف عينة البحث
تكونــت عينــة البحــث مــن )72( طالبــاً وطالبــة مــن طلبــة الجامعــات التاليــة: )البتــرا، الشــرق الأوســط، 
اليرمــوك( حيــث تــم اختيــار )24( طالبــاً وطالبــة مــن كل جامعــة بالتســاوي، تــم اختيارهــم بطريقــة عشــوائية 
قصديــة لكونهــا تتوافــق وطبيعــة البحــث نظــراً لتقــارب عــدد الملتحقيــن ببرامــج دراســات الماجســتير فــي الإعــام 
من العام 2016 – 2017، إذ بلغ عدد طلبة كلية الإعام في البترا )27(  وفي الشــرق الأوســط ) 24(  

وفــي اليرمــوك ) 25( والجــداول أدنــاه توضــح توزيــع أفــراد العينــة تبعــاً للتغيــرات الديموغرافيــة. 
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الجــدول )1(: توزيــع أفــراد العينــة تبعــاً للتغيــرات الشــخصية والوظيفيــة بالنســبة لجامعــة البترا )ن=24(

النسبة المئويةالتكرارالفئةالمتغيرات

النوع الاجتماعي
1041.7ذكر
1458.3أنثى

24100.0المجموع

فئات العمر

30-201354.2
40-31625.0
50-4128.3

312.5أكثر من 50
24100.0المجموع

الحالة الاجتماعية
1354.2أعزب
1145.8متزوج

24100.0المجموع

التوصيف الوظيفي

14.2طالب ماجستير
14.2الإدارة والعلاقات العامة

28.3أعمال حرة
312.5وكالة عجلون

28.3موظف علاقات عامة
14.2إدارية

14.2مراسلة أخبار
312.5باحثة إعلام

14.2مالية
14.2مديرة إذاعة الجامعة الأردنية

28.3مدير إدارة الموارد البشرية والشؤون الإدارية
14.2مدير تسويق

520.8لا إجابة
24100.0المجموع

مكان العمل

14.2مكتب استشارات
28.3أعمال حرة

312.5شركة علاقات عامة
14.2أمانة عمان

28.3فضائية فلسطين اليوم
28.3مؤسسة حكومية

28.3جريدة الغد
28.3الجامعة الأردنية

14.2المؤسسة الإذاعية والتلفزيون إذاعات خاصة
833.3لا إجابة
24100.0المجموع
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يظهر الجدول )1( الآتي:

بالنسبة لمتغير النوع الاجتماعي، ياحظ أن طلبة جامعة البترا من الإناث هن الأعلى تكراراً إذ بلغ 	 
)14( بنسبة مئوية )58,3%(، بينما من الذكور هم الأقل تكراراً فقد بلغ )10( بنسبة مئوية )%41,7(.

بالنســبة لمتغيــر فئــات العمــر، ياحــظ أن طلبــة جامعــة البتــرا الذيــن تتــراوح فئتهــم العمريــة بيــن 	 
)30-20( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )13( بنســبة مئويــة )54,2%(، بينمــا الذيــن تتــراوح فئتهــم 

العمريــة بيــن )41-50( هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )2( بنســبة مئويــة )%8,3(.
بالنســبة لمتغيــر الحالــة الاجتماعيــة، ياحــظ أن طلبــة جامعــة البتــرا ذو الحالــة الاجتماعيــة )أعــزب( 	 

هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )13( بنســبة مئويــة )54,2%(، بينمــا ذو الحالــة الاجتماعيــة )متــزوج( 
هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )11( بنســبة مئويــة )%45,8(.

بالنســبة لمتغيــر التوصيــف الوظيفــي، ياحــظ أن طلبــة جامعــة البتــرا الذيــن توصيفهــم الوظيفــي )وكالــة 	 
عجلــون، باحثــة إعــام( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )3( بنســبة مئويــة )12,5%(، بينمــا الذيــن 
توصيفهــم الوظيفــي ( طالــب ماجســتير، الإدارة والعاقــات العامــة، إداريــة، مراســلة أخبــار، ماليــة، 
مديرة إذاعة الجامعة الأردنية، مدير تسويق( هم الأقل تكراراً والذي بلغ )1( بنسبة مئوية )%4,2(.

بالنســبة لمتغيــر مــكان العمــل، ياحــظ أن طلبــة جامعــة البتــرا الذيــن مــكان عملهــم )شــركة عاقــات 	 
عامــة( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )3( بنســبة مئويــة )12,5%(، بينمــا الذيــن مــكان عملهــم (
مكتــب استشــارات، أمانــة عمــان، المؤسســة الإذاعيــة والتلفزيونيــة وإذاعــات خاصــة( هــم الأقــل تكــراراً 

والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.
الجدول )2(: توزيع أفراد العينة تبعاً للمتغيرات الشخصية والوظيفية بالنسبة لجامعة الشرق الأوسط )ن=24(

النسبة المئويةالتكرارالفئةالمتغيرات

النوع الاجتماعي
1562.5ذكر
937.5أنثى

24100.0المجموع

فئات العمر

30-201041.7
40-31729.2
50-41416.7

312.5أكثر من 50
24100.0المجموع

الحالة الاجتماعية

1250.0أعزب
833.3متزوج
416.7أرمل

24100.0المجموع
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التوصيف الوظيفي

14.2رئيس قسم
520.8طالب

14.2ربة منزل
28.3محرر
14.2محامي
14.2موظف
14.2اداري

14.2علاقات عامة
14.2صاحب العمل

1041.7لا إجابة
24100.0المجموع

مكان العمل

14.2وزارة الإعلام العمانية
28.3جامعة الشرق الأوسط

14.2جريدة الرأي
14.2عمان
28.3العراق

14.2شركة انتاج فني
14.2وكالة فلسطين للإعلام

14.2الإعلام
1458.3لا إجابة
24100.0المجموع

يظهر الجدول )2( الآتي:

بالنســبة لمتغيــر النــوع الاجتماعــي، ياحــظ أن طلبــة جامعــة الشــرق الأوســط مــن الذكــور هــم الأعلــى 	 
تكــراراً والــذي بلــغ )15( بنســبة مئويــة )62,5%(، بينمــا مــن الإنــاث هــن الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ 

)٩( بنســبة مئويــة )%37,5(.

بالنســبة لمتغيــر فئــات العمــر، ياحــظ أن طلبــة جامعــة الشــرق الأوســط الذيــن تتــراوح فئتهــم العمريــة 	 
بيــن )30-20( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )10( بنســبة مئويــة )41,7%(، بينمــا الذيــن فئتهــم 

العمريــة أكثــر مــن 50 هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )3( بنســبة مئويــة )%12,5(.

بالنســبة لمتغيــر الحالــة الاجتماعيــة، ياحــظ أن طلبــة جامعــة الشــرق الاوســط ذو الحالــة الاجتماعيــة 	 
)أعــزب( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )12( بنســبة مئويــة )50,0%(، بينمــا ذو الحالــة الاجتماعيــة 

)أرمــل( هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )4( بنســبة مئويــة )%16,7(.

بالنســبة لمتغيــر التوصيــف الوظيفــي، ياحــظ أن طلبــة جامعــة الشــرق الأوســط الذيــن توصيفهــم 	 
الوظيفــي )طالــب( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )5( بنســبة مئويــة )20,8%(، بينمــا الذيــن توصيفهــم 
الوظيفــي( رئيــس قســم، ربــة منــزل، محامــي، موظــف، إداري، عاقــات عامــة، صاحــب العمــل( هــم 

الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.
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بالنســبة لمتغيــر مــكان العمــل، ياحــظ أن طلبــة جامعــة الشــرق الأوســط الذيــن مــكان عملهــم )جامعــة 	 
الشــرق الأوســط، العــراق( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )2( بنســبة مئويــة )8,3%(، بينمــا الذيــن 
مــكان عملهــم ( وزارة الإعــام العمانيــة، جريــدة الــرأي، عمــان، شــركة إنتــاج فنــي، وكالــة فلســطين 

للإعــام، الإعــام( هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.

الجــدول )3(: توزيــع أفــراد العينــة تبعــاً للمتغيــرات الشــخصية والوظيفيــة بالنســبة لجامعــة اليرموك )ن=24(

النسبة المئويةالتكرارالفئةالمتغيرات

النوع الاجتماعي
1250.0ذكر
1250.0أنثى

24100.0المجموع

فئات العمر

30-201041.7
40-311041.7
50-41312.5

14.2أكثر من 50
24100.0المجموع

الحالة الاجتماعية

1354.2أعزب
1041.7متزوج
14.2أرمل

24100.0المجموع

التوصيف الوظيفي

14.2رئيس قسم
14.2طالب

312.5ربة منزل
28.3موظف
14.2اداري

28.3علاقات عامة
520.8لا أعمل

14.2موظف استقبال
14.2موظف علاقات دولية

14.2مخرج تلفزيوني
14.2موظف تسويق ودعاية اعلان

312.5موظف خدمة جمهور
14.2مدير دائرة المشتريات والوزام

14.2لا إجابة
24100.0المجموع
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مكان العمل

14.2وزارة العمل
14.2مستشفى الاستقلال

14.2وزارة الداخلية
14.2أعمال حرة

14.2البنك العقاري
14.2شركة المحتسب

14.2بنك الإتحاد
14.2بلدية إربد

14.2البنك الأردني الكويتي
14.2شركة الخطيب
Extcnsya14.2
14.2شركة خاصة
14.2شركة زين
1145.8لا إجابة
24100.0المجموع

يظهر الجدول )3( الآتي:

بالنســبة لمتغيــر النــوع الاجتماعــي، ياحــظ أن طلبــة جامعــة اليرمــوك مــن الذكــور والإنــاث كان 	 
عددهــم متســاوياً والــذي بلــغ )12( بنســبة مئويــة )%50,0(.

بالنســبة لمتغيــر فئــات العمــر، ياحــظ أن طلبــة جامعــة اليرمــوك الذيــن تتــراوح فئتهــم العمريــة بيــن 	 
)20-30( و)31 -40( هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )10( بنســبة مئويــة )41,7%(، بينمــا الذيــن 

فئتهــم العمريــة أكثــر مــن 50 هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.

بالنســبة لمتغير الحالة الاجتماعية، ياحظ أن طلبة جامعة اليرموك ذو الحالة الاجتماعية )أعزب( 	 
هــم الأعلــى تكــراراً والــذي بلــغ )13( بنســبة مئويــة )54,2%(، بينمــا ذو الحالــة الاجتماعيــة )أرمــل( 

هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.

بالنسبة لمتغير التوصيف الوظيفي، ياحظ أن طلبة جامعة اليرموك الذين توصيفهم الوظيفي )لا أعمل( 	 
هم الأعلى تكراراً والذي بلغ )5( بنسبة مئوية )20,8%(، بينما الذين توصيفهم الوظيفي(رئيس قسم، 
طالب، اداري، موظف استقبال، موظف عاقات دولية، مخرج تلفزيوني، موظف تسويق ودعاية 
إعــان، مديــر دائــرة المشــتريات واللــوزام( هــم الأقــل تكــراراً والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.

بالنســبة لمتغيــر مــكان العمــل، ياحــظ أن طلبــة جامعــة اليرمــوك مــكان عملهــم )وزارة العمــل ، 	 
بنــك  المحتســب،  شــركة  العقــاري،  البنــك  حــرة،  أعمــال  الدراخليــة،  وزارة  الاســتقال،  مستشــفى 
الإتحــاد، بلديــة اربــد، البنــك الأردنــي الكويتــي، شــركة الخطيــب، Extensya، شــركة خاصــة، شــركة 

زيــن( متســاوي والــذي بلــغ )1( بنســبة مئويــة )%4,2(.
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تصحيح المقياس
تكونــت الاســتبانة بصورتهــا النهائيــة مــن )24( فقــرة، حيــث اســتخدم الباحثــان مقيــاس ليكــرت للتــدرج 
الخماســي بهــدف قيــاس آراء أفــراد عينــة الدراســة، وتــم إعطــاء أوافــق بشــدة )5(، أوافــق )4(، محايــد )3(، لا 
أوافــق )2(، لا أوافــق بشــدة )1(، وذلــك بوضــع إشــارة )√( أمــام الإجابــة التــي تعكــس درجــة موافقتهــم، كمــا 

تــم الاعتمــاد علــى التصنيــف التالــي للحكــم علــى المتوســطات الحســابية كالآتــي:

أقل من 2,33 قليلة.	 

من 2,34-3,66 متوسطة.	 

من 3,67 إلى 5,00 كبيرة. 	 

المعالجة الإحصائية
الــرزم  مــن خــال برنامــج  التاليــة  المعالجــات الإحصائيــة  اســتخدام  تــم  البحــث  أســئلة  للإجابــة عــن 

 :)SPSS( الإحصائيــة 

التكرارات والنسب المئوية للمتغيرات الشخصية والوظيفية لأفراد عينة الدراسة.	 

المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية لإجابات أفراد عينة الدراسة عن جميع مجالات أداة الدراسة.	 

 	.)ANOVA(تحليل التباين الثاثي

عرض نتائج البحث
يتضمــن هــذا المبحــث نتائــج البحــث التــي هدفــت التعــرف إلــى مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن   
برامــج دراســتهم حالــة طلبــة كليــات الإعــام فــي الأردن، وســتعرض النتائــج بالاعتمــاد علــى أســئلة البحــث.

أسئلة البحث
الســؤال الأول: مــا مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم، حالــة طلبــة كليــات الإعــام فــي 

)جامعــات: البتــرا، الشــرق الأوســط، اليرمــوك(؟ 

للإجابة عن هذا الســؤال تم اســتخراج المتوســطات الحســابية والانحرافات المعيارية للفقرات التي تقيس 
مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برنامــج دراســتهم، حالــة  طلبــة كليــات الإعــام فــي )جامعــات:  البتــرا، 

الشــرق الأوســط، اليرمــوك(، والجــداول أدنــاه توضــح ذلــك.
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الجــدول )4(: المتوســطات الحســابية والانحرافــات المعياريــة للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضا طلبة الماجســتير 
عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كلية الإعلام فــي جامعة البترا )ن=24(

المتوسط الفقرةالرقم
الحسابي

الانحراف 
الدرجةالرتبةالمعياري

مرتفعة4.230.532هل المناخ الدراسي في الكلية مناسب بشكل عام؟1
مرتفعة4.360.581هل أنت راض ٍعن تعامل الأساتذة معك؟2

هل تشعر أن برنامج الماجستير يؤهلك للانخراط فـي العمل الإعلامي 3
متوسطة3.501.2617الميداني؟

مرتفعة4.140.644هل علاقتك بزملائك في الماجستير جيدة؟4
مرتفعة4.050.905هل تتدخل إدارة الكلية في تحديد برنامج وقتك الدراسي؟5
مرتفعة3.770.819هل توفر الكلية متطلبات ما تحتاجه دراسيا؟6ً
متوسطة3.500.8617هل تقدم الكلية تسهيلات إدارية لإكمال رسالتك؟7
مرتفعة3.730.7711هل أنت راض ٍعن توقيت ساعات دوام الماجستير؟8
مرتفعة3.680.7812هل توفر مكتبة الجامعة متطلبات المصادر التي تحتاجها؟9
متوسطة3.051.3323هل لك حرية اختيار الأستاذ المشرف عليك؟10
متوسطة3.231.0222هل تتدخل الكلية في تحديد عنوان رسالتك؟11
متوسطة3.640.5815هل الجدول الدراسي وعناوين المساقات مناسبة لطبيعة دراستك؟12
متوسطة3.591.0116هل الفترة الزمنية المحددة لإنجاز رسالتك كافية؟13
متوسطة3.450.6019هل مساقات الاستدراكي كافية لانضمامك لماجستــير الإعلام؟14
متوسطة3.450.8619هل ترى مساقات السنة التحضيرية كافية وتجعلك مهيئاً لإعداد رسالتك؟15
مرتفعة4.000.827هل تشعر أن طبيعة دراستك مناسبة لقدراتك ومؤهلاتك؟16
مرتفعة3.770.879هل تسعى لإكمال دراسة ما بعد الماجستير؟17
متوسطة2.411.0524هل تشعر أن الإجراءات المالية للدراسة مرضية ومناسبة؟18
مرتفعة4.180.733هل ترى أن دراستك تعزز من مكانتك الاجتماعيــة والاقتصادية مستقبلا؟19ً
مرتفعة3.680.7212هل تتيح الكلية لك فرصة المشاركة في اتخاذ قرار يخص  دراستك؟20

هل يوجد وضوح في خطة دراسة الماجستير مما سهـــــل عليك 21
مرتفعة3.680.7812الانتساب للبرنامج؟

مرتفعة4.050.795هل أسهمت إدارة الكلية بمساعدتك في تسجيل المــــــواد  الدراسية؟22
مرتفعة3.820.598هل صقلت مساقات السنة التحضيرية معارفك وحسّنت قدراتك العلمية؟23
متوسطة3.410.6721هل دعمت المساقات التدريسية أنشطتك في البحث العلمي؟24

مرتفعة-3.680.39المتوسط العام

يظهــر مــن الجــدول )4( الاتــي: أن المتوســطات الحســابية للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضــا طلبــة 
الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة البتــرا تراوحــت بيــن )2,41 
-4,36 (، حيــث كانــت الفقــرة رقــم )2( والتــي تنــص علــى )هــل أنــت راضٍ عــن تعامــل الأســاتذة معــك؟( 
بالمرتبــة الأولــى بمتوســط حســابي بلــغ )4,36( وبدرجــة مرتفعــة، وبالمرتبــة الأخيــرة الفقــرة رقــم )18( والتــي 
تنــص علــى )هــل تشــعر أن الإجــراءات الماليــة للدراســة مرضيــة ومناســبة؟( بمتوســط حســابي بلــغ )2,41( 
وبدرجــة متوســطة، كمــا بلــغ المتوســط العــام للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج 

دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة البتــرا )3,68( وبدرجــة مرتفعــة.
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الجــدول )5(: المتوســطات الحســابية والانحرافــات المعياريــة للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضا طلبة الماجســتير 
عن برامج دراســتهم دراســة حالة عن طلبة كلية الإعلام في جامعة الشــرق الأوســط )ن=24(

المتوسط الفقرةالرقم
الحسابي

الانحراف 
الدرجةالرتبةالمعياري

مرتفعة4.250.616هل المناخ الدراسي في الكلية مناسب بشكل عام؟1
مرتفعة4.500.511هل أنت راض ٍعن تعامل الأساتذة معك؟2

هل تشعر أن برنامج الماجستير يؤهلك للانخراط فـي العمل الإعلامي 3
مرتفعة4.080.7810الميداني؟

مرتفعة4.330.644هل علاقتك بزملائك في الماجستير جيدة؟4
متوسطة3.381.1023هل تتدخل إدارة الكلية في تحديد برنامج وقتك الدراسي؟5
مرتفعة4.080.7810هل توفر الكلية متطلبات ما تحتاجه دراسيا؟6ً
مرتفعة3.960.9115هل تقدم الكلية تسهيلات إدارية لإكمال رسالتك؟7
مرتفعة4.130.549هل أنت راض ٍعن توقيت ساعات دوام الماجستير؟8
مرتفعة3.670.8220هل توفر مكتبة الجامعة متطلبات المصادر التي تحتاجها؟9

مرتفعة3.751.1519هل لك حرية اختيار الأستاذ المشرف عليك؟10
متوسطة3.631.1021هل تتدخل الكلية في تحديد عنوان رسالتك؟11
مرتفعة3.880.6118هل الجدول الدراسي وعناوين المساقات مناسبة لطبيعة دراستك؟12
متوسطة3.581.1822هل الفترة الزمنية المحددة لإنجاز رسالتك كافية؟13
مرتفعة3.920.7217هل مساقات الاستدراكي كافية لانضمامك لماجستــير الإعلام؟14
مرتفعة4.000.7814هل ترى مساقات السنة التحضيرية كافية وتجعلك مهيئاً لإعداد رسالتك؟15
مرتفعة4.460.662هل تشعر أن طبيعة دراستك مناسبة لقدراتك ومؤهلاتك؟16
متوسطة2.921.1824هل تسعى لإكمال دراسة ما بعد الماجستير؟17
مرتفعة4.460.662هل تشعر أن الإجراءات المالية للدراسة مرضية ومناسبة؟18
مرتفعة3.961.0015هل ترى أن دراستك تعزز من مكانتك الاجتماعيــة والاقتصادية مستقبلا؟19ً
مرتفعة4.210.727هل تتيح الكلية لك فرصة المشاركة في اتخاذ قرار يخص  دراستك؟20

هل يوجد وضوح في خطة دراسة الماجستير مما سهـــــل عليك 21
مرتفعة4.290.695الانتساب للبرنامج؟

مرتفعة4.210.727هل أسهمت إدارة الكلية بمساعدتك في تسجيل المــــــواد  الدراسية؟22
مرتفعة4.080.7210هل صقلت مساقات السنة التحضيرية معارفك وحسّنت قدراتك العلمية؟23
مرتفعة4.080.7210هل دعمت المساقات التدريسية أنشطتك في البحث العلمي؟24

مرتفعة-3.990.38المتوسط العام

يظهــر مــن الجــدول )5( الاتــي: أن المتوســطات الحســابية للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضــا طلبــة 
الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة الشــرق الأوســط تراوحــت 
بيــن )2,٩2-4,50(، حيــث كانــت الفقــرة رقــم )2( والتــي تنــص علــى )هــل أنــت راضٍ عــن تعامــل الأســاتذة 
معــك؟( بالمرتبــة الأولــى بمتوســط حســابي بلــغ )4,50( وبدرجــة مرتفعــة، وبالمرتبــة الأخيــرة الفقــرة رقــم )17( 
والتــي تنــص علــى )هــل تســعى لإكمــال دراســة مــا بعــد الماجســتير؟( بمتوســط حســابي بلــغ )2,٩2( وبدرجــة 
متوســطة، كمــا بلــغ المتوســط العــام للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم 

دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة الشــرق الأوســط )3,٩٩( وبدرجــة مرتفعــة.
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الجــدول )6(: المتوســطات الحســابية والانحرافــات المعياريــة للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضا طلبة الماجســتير 
عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كلية الإعلام فــي جامعة اليرموك )ن=24(

المتوسط الفقرةالرقم
الحسابي

الانحراف 
الدرجةالرتبةالمعياري

مرتفعة3.830.761هل المناخ الدراسي في الكلية مناسب بشكل عام؟1
مرتفعة3.750.795هل أنت راض ٍعن تعامل الأساتذة معك؟2

هل تشعر أن برنامج الماجستير يؤهلك للانخراط فـي العمل الإعلامي 3
مرتفعة3.710.866الميداني؟

مرتفعة3.830.701هل علاقتك بزملائك في الماجستير جيدة؟4
متوسطة2.711.2023هل تتدخل إدارة الكلية في تحديد برنامج وقتك الدراسي؟5
متوسطة3.540.9312هل توفر الكلية متطلبات ما تحتاجه دراسيا؟6ً
متوسطة3.460.9317هل تقدم الكلية تسهيلات إدارية لإكمال رسالتك؟7
متوسطة3.381.0119هل أنت راض ٍعن توقيت ساعات دوام الماجستير؟8
متوسطة3.380.9219هل توفر مكتبة الجامعة متطلبات المصادر التي تحتاجها؟9
متوسطة3.330.9222هل لك حرية اختيار الأستاذ المشرف عليك؟10
متوسطة2.421.1024هل تتدخل الكلية في تحديد عنوان رسالتك؟11
متوسطة3.630.778هل الجدول الدراسي وعناوين المساقات مناسبة لطبيعة دراستك؟12
متوسطة3.540.8312هل الفترة الزمنية المحددة لإنجاز رسالتك كافية؟13
مرتفعة3.670.877هل مساقات الاستدراكي كافية لانضمامك لماجستــير الإعلام؟14

هل ترى مساقات السنة التحضيرية كافية وتجعلك مهيئاً لإعداد 15
متوسطة3.460.8817رسالتك؟

مرتفعة3.790.933هل تشعر أن طبيعة دراستك مناسبة لقدراتك ومؤهلاتك؟16
متوسطة3.381.0619هل تسعى لإكمال دراسة ما بعد الماجستير؟17
مرتفعة3.790.933هل تشعر أن الإجراءات المالية للدراسة مرضية ومناسبة؟18

هل ترى أن دراستك تعزز من مكانتك الاجتماعيــة والاقتصادية 19
متوسطة3.540.9312مستقبلا؟ً

متوسطة3.580.8811هل تتيح الكلية لك فرصة المشاركة في اتخاذ قرار يخص  دراستك؟20

هل يوجد وضوح في خطة دراسة الماجستير مما سهـــــل عليك 21
متوسطة3.540.8812الانتساب للبرنامج؟

متوسطة3.540.8312هل أسهمت إدارة الكلية بمساعدتك في تسجيل المــــــواد  الدراسية؟22

هل صقلت مساقات السنة التحضيرية معارفك وحسّنت قدراتك 23
متوسطة3.630.778العلمية؟

متوسطة3.630.778هل دعمت المساقات التدريسية أنشطتك في البحث العلمي؟24
متوسطة-3.500.64المتوسط العام

يظهــر مــن الجــدول )6( الآتــي: أن المتوســطات الحســابية للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضــا طلبــة 
الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة اليرمــوك  تراوحــت بيــن 
)2,42-3,83(، حيــث كانــت الفقــرة رقــم )1( والتــي تنــص علــى )هــل المنــاخ الدراســي فــي الكليــة مناســب 
بشــكل عــام؟( بالمرتبــة الأولــى بمتوســط حســابي بلــغ )3,83( وبدرجــة مرتفعــة، وبالمرتبــة الأخيــرة الفقــرة رقــم 
)11( والتــي تنــص علــى )هــل تتدخــل الكليــة فــي تحديــد عنــوان رســالتك؟( بمتوســط حســابي بلــغ )2,42( 
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وبدرجــة متوســطة، كمــا بلــغ المتوســط العــام للفقــرات التــي تقيــس مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج 
دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة اليرمــوك )3,50( وبدرجــة متوســطة.

الســؤال الثانــي: هــل توجــد فــروق ذات دلالــة إحصائيــة  لدرجــة مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج 
دراســتهم دراســة حالة عن طلبة كلية الإعام في )جامعة البترا، جامعة الشــرق الأوســط، جامعة اليرموك(، 

تبعــاً للمتغيــرات )النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر، الحالــة الاجتماعية(؟

للإجابــة عــن هــذا الســؤال تــم حســاب المتوســطات الحســابية والانحرافــات المعياريــة لقيــاس مــدى رضــا 
طلبة الماجســتير عن برامج دراســتهم دراســة حالة عن طلبة كلية الإعام في )جامعة البترا، جامعة الشــرق 
الأوســط، جامعــة اليرمــوك(، تبعــاً للمتغيــرات ) النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر، الحالــة الاجتماعيــة(، وتــم 
تطبيــق تحليــل التبايــن الثاثــي )ANOVA( للكشــف عــن الفــروق فــي درجــة مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن 
برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي )جامعــة البتــرا، جامعــة الشــرق الأوســط، جامعــة 
اليرموك(، تبعاً للمتغيرات )النوع الاجتماعي، فئات العمر، الحالة الاجتماعية(، والجداول أدناه توضح ذلك.

الجدول )7(: المتوســطات الحســابية والانحرافات المعيارية في )جامعات: البترا، الشــرق الأوســط،  اليرموك( 
تبعــا للمتغيــرات )النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر، الحالة الاجتماعية(

الانحراف المعياريالمتوسط الحسابيالمستوىالمتغيرالجامعة

البترا

النوع الاجتماعي
3.530.39ذكر
3.770.38أنثى

فئات العمر

30-203.610.36
40-313.880.53
50-413.650.09

3.580.00أكثر من 50

الحالة الاجتماعية
3.480.25أعزب
3.930.40متزوج

الشرق الأوسط

النوع الاجتماعي
3.880.39ذكر
4.180.29أنثى

فئات العمر

30-203.940.35
40-314.050.36
50-413.940.67

4.080.08أكثر من 50

الحالة الاجتماعية
4.050.33أعزب
3.950.49متزوج
3.910.36أرمل
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اليرموك

النوع الاجتماعي
3.270.74ذكر
3.730.46أنثى

فئات العمر

30-203.440.83
40-313.530.57
50-413.540.43

-3.75أكثر من 50

الحالة الاجتماعية
3.580.78أعزب
3.450.46متزوج
-3.04أرمل

يظهــر مــن الجــدول )7( مــا يلي:وجــود فــروق ظاهريــة بيــن متوســطات إجابــات أفــراد عينــة الدراســة فــي 
درجــة مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي )جامعــة 
البتــرا، جامعــة الشــرق الأوســط، جامعــة اليرمــوك(، تبعــاً للمتغيــرات )النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر، الحالــة 
 )ANOVA( ولمعرفــة الدلالــة الإحصائيــة لتلــك الفــروق تــم تطبيــق تحليــل التبايــن الثاثــي ،)الاجتماعيــة
علــى درجــة مــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي 

)جامعــة البتــرا، جامعــة الشــرق الأوســط، جامعــة اليرمــوك(، والجــدول )8( يوضــح ذلــك.  
الجــدول )8(: نتائــج تحليــل التبايــن الثلاثــي)ANOVA( للكشــف عــن الفــروق فــي درجــة مدى رضا طلبة 
الماجســتير عن برامج دراســتهم دراســة حالة عن طلبة كلية الإعلام في )جامعة البترا، جامعة الشــرق 

الأوســط، جامعــة اليرمــوك(، تبعــاً للمتغيــرات )النــوع الاجتماعــي، فئات العمــر، الحالة الاجتماعية(

مجموع مصدر التباينالجامعة
المربعات

درجات 
الحرية

متوسط 
الدلالة Fالمربعات

الإحصائية

البترا

0.07210.0720.6090.446النوع الاجتماعي
0.08930.0300.2510.859فئات العمر

0.88920.8897.5640.014الحالة الاجتماعية
1.881170.11الخطأ

3.25923المجموع المصحح

الشرق الأوسط

0.39310.3932.9390.105النوع الاجتماعي
0.20330.0680.5050.684فئات العمر

0.45820.2291.7110.210الحالة الاجتماعية
2.275170.134الخطأ

3.30123المجموع المصحح

اليرموك

1.81611.8164.4740.049النوع الاجتماعي
0.88730.2960.7290.549فئات العمر

1.32420.6621.6310.225الحالة الاجتماعية
3.899170.406الخطأ

9.55323المجموع المصحح
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يظهر من الجدول )8( الآتي:

عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى الدلالة )α ≥0,05( في درجة مدى رضا طلبة 	 
الماجستير عن برامج دراستهم دراسة حالة عن طلبة كلية الإعام في جامعة البترا، تبعاً للمتغيرات 
)النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر( حيــث لــم تصــل قيمــة )f( إلــى مســتوى الدلالــة الإحصائيــة )0,05(.

 وجــود فــروق ذات دلالــة إحصائيــة عنــد مســتوى الدلالــة )0,05( فــي درجــة مــدى رضــا طلبــة 	 
الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة البتــرا تبعــاً لمتغيــر 
الحالــة الاجتماعيــة، حيــث بلغــت قيمــة )f( )7,564( عنــد مســتوى الدلالــة الإحصائيــة )0,014(، 

ولصالــح الفئــة )متــزوج( حيــث بلــغ المتوســط الحســابي )٩3,3(.

عــدم وجــود فــروق ذات دلالــة إحصائيــة عنــد مســتوى الدلالــة )α ≥0,05( فــي درجــة مــدى رضــا 	 
طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام فــي جامعــة الشــرق 
الأوســط، تبعــاً للمتغيــرات )النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر، الحالــة الإجتماعيــة( حيــث لــم تصــل قيمــة 

)f( إلــى مســتوى الدلالــة الإحصائيــة )0,05(.

عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى الدلالة )α ≥0,05( في درجة مدى رضا طلبة 	 
الماجستير عن برامج دراستهم دراسة حالة عن طلبة كلية الإعام في جامعة اليرموك، تبعاً للمتغيرات 
)فئــات العمــر، الحالــة الإجتماعيــة( حيــث لــم تصــل قيمــة )f( إلــى مســتوى الدلالــة الإحصائيــة )0,05(.

 وجــود فــروق ذات دلالــة إحصائيــة عنــد مســتوى الدلالــة )0,05( فــي درجــة قيــاس رضــا طلبــة 	 
الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن طلبــة كليــة الإعــام جامعــة اليرمــوك تبعــاً لمتغيــر 
النــوع الاجتماعــي، حيــث بلغــت قيمــة )f( )7,564( عنــد مســتوى الدلالــة الإحصائيــة )0,014(، 

ولصالــح الفئــة )الإنــاث( حيــث بلــغ المتوســط الحســابي )3,73(.

الســؤال الثالــث: مــا أبــرز المشــكات التــي تواجــه الطلبــة فــي دراســة الماجســتير فــي الجامعــات )البتــرا، 
الشــرق الأوســط، اليرمــوك(؟

تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لمعرفــة أبــرز المشــاكل التــي تواجــه الطلبــة فــي دراســة الماجســتير 
فــي الجامعــات )البتــرا، الشــرق الأوســط، اليرمــوك(، والجــدول )٩( يبيــن ذلــك. 
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الجدول )9(: التكرارات والنســب المئوية لمعرفة أبرز المشــاكل التي تواجه الطلبة في دراســة الماجســتير في 
الجامعات )البترا، الشــرق الأوســط، اليرموك(

النسبة المئويةالتكرارالمشكلاتالجامعة

البترا

10.05لا يوجد مواد علمية أو برامج تدريبية للطلبة
30.14الغلاء وازدياد في الأقساط والدفعات الجامعية

20.09أن التعليم الصفي لا يؤهل لسوق العمل وطبيعة المساقات بعيدة عن العمل الإعلامي.
10.05الجدول الدراسي وساعات المحاضرات

10.05مواعيد المواد الاستدراكي
10.05تفاوت تميز وجودة تخصصات الأساتذة

10.05الاعتداء على حرية الطلبة بالتصوير خلال المحاضرات

الشرق 
الأوسط

توكيل مادة المنهجية لغير المتخصص في الإعلام لانه لا يتم ربط المشكلات 
14.2الإعلامية بمنهجية البحث العلمي

28.3المشاكل المادية والتكاليف المرتفعة
14.2عنوان الرسالة

14.2ضيق فترة انجاز الرسالة

اليرموك

14.2ضيق فترة انجاز الرسالة
416.7معاملة المدرس مع الطالب على اساس المحسوبية والواسطة

312.5التوفيق بين العمل والدراسة
14.2المواد غير مناسبة

يظهر من الجدول )9( الآتي:
بالنســبة لجامعــة البتــرا كانــت أبــرز المشــكات التــي تواجــه الطلبــة فــي دراســة الماجســتير مشــكلة 	 

)الغــاء وازديــاد فــي الأقســاط والدفعــات الجامعيــة( حيــث بلــغ التكــرار )3( وبنســبة مئويــة )0,14(.

بالنســبة لجامعــة الشــرق الأوســط كانــت أبــرز المشــكات التــي تواجــه الطلبــة فــي دراســة الماجســتير 	 
مشــكلة )المشــكات الماديــة والتكاليــف المرتفعــة( حيــث بلــغ التكــرار )2( وبنســبة مئويــة )8,3(.

بالنسبة لجامعة اليرموك كانت أبرز المشكات التي تواجه الطلبة في دراسة الماجستير مشكلة )معاملة 	 
المدرس مع الطالب على أساس المحسوبية والواسطة( حيث بلغ التكرار )4( وبنسبة مئوية )16,7(.

الســؤال الرابــع: مــا مقترحاتــك التــي تراهــا مناســبة لتطويــر برامــج الماجســتير فــي الإعــام فــي الجامعــات 
)البتــرا، الشــرق الأوســط، اليرمــوك(؟

تــم حســاب التكــرارات والنســب المئويــة لمعرفــة المقترحــات التــي يراهــا الطلبــة مناســبة لتطويــر برامــج 
الماجســتير فــي الإعــام فــي الجامعــات )البتــرا، الشــرق الأوســط، اليرمــوك(، والجــدول )10( يبيــن ذلــك.
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الجــدول )10(: التكــرارات والنســب المئويــة لمعرفــة المقترحــات التــي يراهــا الطلبــة مناســبة لتطوير برامج 
الماجســتير في الإعلام في الجامعات )البترا، الشــرق الأوســط، اليرموك(

%التكرارالمقترحاتالجامعة

البترا

عمل برامج تدريبية وعملية للطلبة مثل التدرب على الإذاعة والتلفزيون في 
20.09الاستديوهات

70.32إدخال مواد تطبيقية وعملية وتخفيف الرسوم الدراسية
10.05أن يكون هناك حرية في اختيار المواد

10.05عمل محاضرات استدراكي لطلبة الماجستير

20.09الانفتاح نحو تخصصات الإعلام الاجتماعي والتركيز على اللغة الانجليزية

10.05توفير جو أكثر سهولة للإشراف

الشرق الأوسط

28.3زيادة المواد العملية
28.3اقتراح وجود دراسة ميدانية 

14.2توفير بعض البرامج العملية التي تساهم في رفع الجانب التطبيقي للطلبة )الماجستير( 
14.2تطوير المناهج 

14.2اضافة مواد عملية تدريبية تضيف مهارات مهنية للطلبة على حساب المواد النظرية 

اليرموك

14.2زيادة المواد العملية
14.2 ادخال اللغة الانجليزية في التعليم بشكل اكبر

14.2اعادة النظر في المدرس )الدكتور(
14.2تطوير المناهج

14.2أن يكون وقت المحاضرات يوم السبت من الاسبوع
28.3مراعاة  الطلبة  الذين يعملون ويدرسون في آن واحد

14.2اعادة النظر في الخطة الدراسية

يظهر من الجدول )10( الآتي:
بالنسبة لجامعة البترا كانت أبرز المقترحات التي يروها مناسبة لتطوير برامج الماجستير في الإعام 	 

)إدخال مواد تطبيقية وعملية وتخفيف الرسوم الدراسية( حيث بلغ التكرار )7( وبنسبة مئوية )0,32(.

برامــج 	  لتطويــر  مناســبة  يروهــا  التــي  المقترحــات  أبــرز  كانــت  الأوســط  الشــرق  لجامعــة  بالنســبة 
الماجســتير فــي الإعــام )زيــادة المــواد العمليــة، اقتــراح وجــود دراســة ميدانيــة( حيــث بلــغ التكــرار 

)2( وبنســبة مئويــة )8,3(.

بالنسبة لجامعة اليرموك كانت أبرز المقترحات التي يروها مناسبة لتطوير برامج الماجستير في الإعام 	 
)مراعاة  الطلبة  الذين يعملون ويدرسون في آن واحد( حيث بلغ التكرار )2( وبنسبة مئوية )8,3(.
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النتائج 
      من خلال عرض نتائج التحليل الإحصائي والإجابة عن أسئلة البحث يمكن تلخيص النتائج على 

وفق النحو الآتي:

أظهــرت النتائــج درجــة مرتفعــة لمــدى رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم، دراســة حالــة عــن . 1
طلبــة الماجســتير فــي كليــات الإعــام فــي جامعــات )البتــرا ، الشــرق الأوســط، اليرمــوك(.

أظهــرت النتائــج عــدم وجــود فــروق ذات دلالــة إحصائيــة عنــد مســتوى الدلالــة )α≥0,05( فــي درجــة . 2
مــدى رضــا الطلبــة فــي الجامعــات الثــاث تبعــاً للمتغيــرات ) النــوع الاجتماعــي، فئــات العمــر( حيــث 

.)0,05≤α( إلــى مســتوى الدلالــة الإحصائيــة  F لــم تصــل قيمــة

أظهرت النتائج  وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مســتوى الدلالة )α≥0,05( في درجة مدى . 3
رضــا طلبــة الماجســتير عــن برامــج دراســتهم دراســة حالــة عــن الجامعــات الثــاث تبعــاً لمتغيــر الحالــة 

الاجتماعية ولصالح الفئة )متزوج( بمتوســط حســابي بلغ )٩3, 0( .

أظهــرت النتائــج بــان أبــرز المشــكات  التــي تواجــه الطلبــة فــي دراســة الماجســتير فــي الإعــام هــي . 4
)الغــاء وارتفــاع الأقســاط الجامعيــة(.

أظهــرت النتائــج بــأن أبــرز المقترحــات التــي يراهــا الطلبــة مناســبة لتطويــر برامــج الماجســتير فــي . 5
الإعــام هــي )إدخــال مــواد تطبيقيــة وعمليــة وتخفيــض الرســوم الدراســية بنســبة )32. 0(.

أظهــرت النتائــج وجــود درجــة مرتفعــة فــي بُعــد إعــادة النظــر فــي طبيعــة الجــدول الدراســي لطلبــة . 6
الماجســتير فــي الإعــام حيــث بلــغ المعــدل )3,86( .

أظهــرت النتائــج وجــود درجــة متوســطة فــي بُعــد أســاليب التعزيزوالحفــز للقيــام بالأنشــطة المتعلقــة . 7
بالبحــث العلمــي لطلبــة الماجســتير فــي الإعــام حيــث بلــغ المعــدل الحســابي ) 3,82(.

أظهــرت النتائــج وجــود درجــة مرتفعــة فــي بُعــد ضــرورة إشــراك الطلبــة فــي اتخــاذ القــرارات التــي . 8
تعنــى بدراســتهم فــي الإعــام حيــث بلــغ المعــدل الحســابي )3,74( .

وفــي ضــوء مــا تقــدم مــن نتائــج مســتخلصة يتضــح أن الباحثيــن قــد وظفــا نظريــة التبــادل التــي    
تــم اعتمادهــا بشــكل يتوافــق وحاجــة البحــث العلمــي للوصــول إلــى النتائــج المتوخــاه فــي كــون الحاجــة التــي 
تتطلــب توفــر متطلبــات ومســتلزمات العمــل إداريــاً وتنظيميــاً وتوفيــر بيئــة أكاديميــة صحيــة ســوف يــؤدي بمــا 
لا يقبــل الشــك إلــى نتائــج إيجابيــة مــن حيــث مــدى الرضــا وبمــا يحقــق مســتوى علمــي متقــدم، لأن المدخــات 

الصحيحــة تفــرز مخرجــات صحيحــة وهــذا مــا يبغــي الباحثــان الوصــول إليــه.
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التوصيات والمقترحات 

في ضوء النتائج المستخلصة التي توصل إليها البحث، فإن الباحثين يقدمان التوصيات الآتية لعلها 
تســاعد فــي تطويــر برامــج دراســة الماجســتير فــي الإعــلام بمــا يســهم فــي تحقيــق رضــا الطلبــة عنــه وهــي :

ضرورة اهتمام الجامعة بتوفير عدد اكبر من المصادر التي يحتاجها الطلبة.. 1

توفير الدعم الازم مادياً ومعنوياً لتحفيز الطلبة للقيام بالأنشطة المتعلقة بالبحث العملي .. 2

إشراك الطلبة في اتخاذ القرارت التي تُعنى بدراستهم من التخصصات المختلفة . . 3

الاهتمام بوضع خطة لدراسة الماجستير أكثر وضوحا للطلبة لتسهل عليهم الانتساب للبرنامج.. 4

اعــادة النظــر فــي الرســوم الماليــة المتعلقــة ببرامــج الماجســتير وتقديرهــا بنــاءً علــى خطــة مدروســة، . 5
والاجــراءات المتعلقــة بهــا .

اجراء دراسات عن الصعوبات التي تواجه طلبة كليات الإعام في برامج الدراسات العليا أثناء دراستهم.. 6

إجــراء دراســات عــن احتياجــات الســوق المحليــة لتخصــص الإعــام ومحاولــة مراعاتهــا أثنــاء تقديــم . 7
برنامــج الدراســات العليــا.

حــث المشــرفين علــى اســتخدام إســلوب الإقنــاع مــع الطلبــة فــي تحديــد خيــارات دراســاتهم والعمــل علــى . 8
تعزيــز ثقــة الطلبــة بأنفســهم.

توزيع الإشراف بحسب التخصص الأكاديمي مع مراعاة رغبة الطالب في اختيار مشرفه.. ٩

المحكمون السادة التالية اسماؤهم : 

أ.د عبد الرزاق الدليمي - جامعة البترا	 

 أستاذ مشارك د. عبد الكريم الدبيسي- جامعة البترا	 

 أستاذ مشارك د. رائد البياتي – جامعة الشرق الأوسط	 
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